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——鲁迅、汪曾祺童年视角小说创作的“梦”境探讨
江红英 (山东师范大学文学院,山东济南250014)

[摘　要]从“梦”入手分析鲁迅和汪曾祺的童年视角小说可以看到:作为“醒者”，鲁迅比较清醒深刻，他给我们营造了一个充满温情的艺术世界，又亲自将这层迷人的面纱揭开，使我们不致沉醉其中。作为“醉者”，汪曾祺至善至美的创作追求使他的创作缺乏应有的理智，他用诗意的笔触向我们描绘了故乡美好的人和事,沉醉在梦中不愿醒来，作品缺少理性穿透力。两者童年视角小说创作所达到的美学境界也向我们揭示了艺术的真正本质恰恰在于其呈现了我们这个世界的鲜活意义，使人们获得了真善美所给予的力量。
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鲁迅和汪曾祺作为两个生活经历、志趣和性格完全不同的作家，他们在自己的部分创作中都不约而同地选取了童年视角，而且又都作为逝去的梦境来追忆。于是，作品中那如幻如烟的诗的情境，如何能勾起人们长久的回味与惆怅，就成了理论研究的永恒的话题。为此,本文从“梦”入手，对两位作家童年视角小说创作所达到的美学境界及其价值作一探讨。
一、鲁迅:睡眼惺忪寻旧梦
鲁迅曾在《呐喊·自序》的开头说：“我在年青的时候也曾经做过许多梦，后来大都忘却了，但自己也并不以为可惜。所谓回忆者，虽说可以使人欢欣，有时也不免使人寂寞，使精神的丝缕还牵着已逝的寂寞的时光，又有什么意味呢？而我偏苦于不能全忘却，这不能全忘的一部分，到现在便成了《呐喊》来由。”[1](P415)这里，他把自己的小说视为年青时做过的“梦”，而且是至今不能忘却的“梦”。无独有偶，汪曾祺在《受戒》的结尾注明是写43年前的一个梦。他的《大淖记事》、《受戒》等作品都是对历经数十年酝酿而成醇酒的儿时生活的提纯。梦，可以说是两位文学大家这部分作品的灵魂。
鲁迅写《呐喊·自序》时41岁，所以“年青时的梦”是指过去对将来的期待，“不能忘却”是指他自己现在的心态。所以，《呐喊》其实就是对过去和现在之间的混杂。其实，鲁迅采用童年视角创作的三篇小说《社戏》、《故乡》和《孔乙己》都收入《呐喊》这一集子，并且都采用回忆的方式。当然，这种回忆不仅仅是回到日历纸上的昨天，而是要回到精神上的昨天，回到儿童时代。因为儿童还未感受过社会黑暗和人生悲剧，具有一种本真而又浑朴的气质，他们观察世界时自然看不见社会和人生应有的苦难和耻辱。
事实也确实如此，虽然鲁迅童年缺失性经验给他留下了难以治愈的伤痛，但随着时光的推移和空间距离的拉大，鲁迅渐渐淡化了对故乡的负面感知。当回忆的时针指向从前时，记忆中的一切突然都变得那么朦胧而又美丽，故乡中的人和事都发散着迷人的光辉。正如心理学家所指出的，人们童年时期的经验往往不是清晰完整地留存在人的记忆中的，只不过是一种朦胧的回忆，有时甚至原来并未实有其事。弗洛伊德认为：“这些记忆的错误并不只是记忆中不可靠的结果。童年以后的诸种强烈力量往往改塑了我们婴儿期经验的记忆容量，可能也就是这一种力量的作用，才使我们的童年朦胧似梦。”“所谓童年期回忆并不真是记忆的痕迹，却是后来润饰过了的产品，这种润饰承受着多种日后发展的心智的力量。”[2](P43)作家的童年经验因日后经验的溶入而与原初的童年经验有了许多的不同，而当童年经验参与到文学创作中时，又经过了作家审美心理的再体验和再创造。
所以，我们读了《故乡》，知道了少年闰土，知道了这个十一二岁的少年，不仅活泼健康，会刺猹、捕鸟、拾海贝、看管庄稼，心里装满了无穷无尽的稀奇的事；而且他还有丰富的生活知识，性格沉着、刚毅、机智勇敢，有胆有识，充满朝气与活力。这个出现在“一望无际的碧绿的西瓜”沙地上的少年英雄，是鲁迅心目中美丽故乡的象征，也是他美好希望的寄托而在《社戏》中鲁迅则以极俭省的笔墨，写出了农家少年纯净透明的美好心灵，热情赞美了阿发身上所集中体现出来的少年儿童天真无邪、热情好客和纯洁无私，从提议坐八公公的小船去看社戏，到“偷罗汉豆”，展现在我们面前的是一群聪慧、稳重、热情、机敏的农村少年。由此，我们可以看出，作为20世纪接受了西方现代文化的鲁迅,虽然在价值观念上早已告别了“故乡”及与之相连的一整套童年经验，然而，令人绝望的现实人生却又激起他对童年生活的追忆。
当然，鲁迅作品中所描写的童年生活已不是童年生活的本真，而是经过记忆重塑的理想化了的童年生活。这追忆一开始便织进了他最神奇的梦幻之境，被蒙上了一层温情的面纱。但这种刻意的温情是抵挡不住严酷现实的，虽然童年经验会随生活而改变以致在作品中有不同程度的变形，但这种创伤是不会彻底消失的，它作为某种情结残留在无意识深处，一方面迫使艺术家超越创伤，以获得心理平衡，另一方面由于它是内心深处的疤痕，不仅终生无法平复，而且一受诱因，心口便隐隐作痛。所以说，艺术家的心理创伤通过创作只能得到暂时的缓解，但却无法达到永久的和谐与宁静。鲁迅十三岁所经历的那场家庭变故所带给他的打击和伤害使他看待事物的眼光发生了急剧变化，而后的他一次又一次地“直面惨淡的人生”，不得不走进内心，去捡拾记忆中略带温情的往事。于是，他在作品中开始了对童年之“梦”的回忆，回忆中的往事纯真而自然，他也仿佛在这片迷人的绿洲上找到了灵魂栖息地。
但鲁迅是不会永远沉醉其中的，因为童年的缺失性经验和以后的生活经历教会他如何清醒地面对残酷的现实，而不是逃避现实，所以他在沉浸于儿时梦境的同时又多了一份清醒的理性认识。宗白华曾说过：“诗人艺术家在这人世间，可具两种态度:醉和醒。醒者张目人间、寄情世外，拿极客观的胸襟‘漱涤万物,牢笼百态’(柳宗元语)，他的心像一面清莹的镜子，照射到街市沟渠里面的污秽，却同时也映着天光云影，丽日和风!世间的光明与黑暗，人心里的罪恶与圣洁，一体显露,并无差等。”接着，他又指出了艺术家的另一面：“然而他们究竟是大诗人，诗人具有别材别趣，尤其具有别眼。包括宇宙的赋象之心反射出的仍是一个‘诗心’所照临的世界。这个世界尽管十分客观，十分真实，十分清醒，终究蒙上了一层诗心的温情和智慧的光辉，使我们读者走进了一个较现实更清朗、更生动、更深厚的富于启发性的世界。”[3](P407)鲁迅是一个伟大的艺术家，作为“醒者”，他懂得如何给我们营造一个充满温情的世界，然后再将这迷人的面纱揭掉使我们不致于沉湎于其中。
我们在《故乡》中看到，尽管他对儿时故乡的憧憬以及少年闰土的美好回忆是那样的刻骨铭心，但这一切在中年闰土的一声“老爷”声中竟灰飞烟灭。而在《社戏》中,童年看社戏时的美好与日后都市中看戏的不愉快经历形成鲜明比照，面对这蒙太奇闪回镜头的强烈反差，作者因无所适从产生强烈的自我失落感，而这种失落感则折射出“我”对童年生活的向往与对现实世界的绝望。也许，他在《忽然想到》(十至十一)中的那段话可以揭示他情感变化的原因：“从近时的言论上看来，旧家庭仿佛是一个可怕的吞噬青年的新生命的妖怪，不过在事实上，却似乎还不失为到底可爱的东西，比无论什么都富于摄引力。儿时的钓游之地，当然很使人怀念的，何况在和大都会隔绝的城乡中，更可以暂息大半年来努力向上的疲劳呢。”[4](P94)由此看来，鲁迅是把回归故乡，回归童年当成是消除在大都市里谋生或战斗所带来的疲劳的治疗方式。
当然，鲁迅只能从精神和梦境中不断回归童年的故乡，现实中的故乡绝对不是梦幻之境，它已变得不堪回首。这样，鲁迅愈是对现实绝望，便愈想回到过去；他愈是想回到过去，便愈感到现实的不堪。但只从精神上回归记忆中的“过去”是绝不能消除对现实的绝望情绪的，这正如他在散文集《朝花夕拾》里的《小引》中所说的：“我有一时，曾经屡次忆起儿时在故乡所吃的蔬果：菱角，罗汉豆，茭白，香瓜。凡这些，都是极其鲜美可口的；都曾是使我思乡的蛊惑。后来，在我久别之后尝到了，也不过如此，惟独在记忆上，还有旧来的意味留存。他们也许要哄骗我一生，使我时时反顾。”[5](P229)他用这席话解释了为什么自己总是借助回忆少年时代生活重回精神故乡的心理体验。
在这种情况下，清醒的鲁迅逐渐认识到了“进化论”的偏颇，他不再一味把未来的希望放在孩子的身上，无情的现实使他认识到活泼的儿童也会变成成年人，也会像成年人一样愚昧麻木。所以，在《孔乙己》中,我们看到了成年化、世俗化的小伙计形象。从“懒懒地答他道”和“努着嘴走远”等言行中我们可以体会到他的孩子气，但就是这样一个孩子气十足的小伙计却也因世俗的影响，加入了嘲笑侮辱孔乙己的“看客”行列。当孔乙己教他认字时，脸上露出鄙夷的神情，认为讨饭一样的孔乙己并没资格考他。从这个小伙计身上我们可以看到封建社会状态里儿童是怎样逐渐被消磨掉天性，从而使我们更深切地感受到封建文化杀人不见血的吃人方式。而到后来的《长明灯》和《孤独者》，鲁迅则向我们塑造了一批被礼教吃掉而又反过来吃人的儿童形象。“疯子”以决绝的战斗姿态吓退了成年势力，却受到一群孩子的围攻，在他们的嘲笑和儿歌声中沉默下去,败下阵来。而魏连殳则在孩子们前后反反复复的行为中对孩子的理想信念完全崩溃。在“疯子”和魏连殳眼中的这些孩子，往往不是以个体而是以群体存在出现，这深刻暴露了封建文化对儿童毒害的普遍性和严重性，蕴含着这些觉醒者内心巨大的悲哀和对将来的忧患。
这样，从前期“我一向是相信进化论，总以为将来必胜于过去，青年必胜于老人”到现在对孩子们深深的失望和对自己深刻的反省，鲁迅彻底从梦中醒来。他就是这样精心为我们建造了幸福的儿童乐园，而后又亲手将这乐园一点点摧毁，由此，我们可以看出当时社会的沉闷和黑暗以及启蒙的任重而道远。所以，我们可以说，鲁迅在饱饮了生活的苦悲之后，不是于“醉眼朦胧”中发出《伤逝》里所写的犹如严冬寒夜狼一般的嗥叫，而是在睡眼惺忪之后，追忆那梦中的一片净土，并真切地感受到已在其中大补了元气，于是，又舞动干戚，呐喊前进了。
二、汪曾祺:醉卧梦中不愿醒
如果说鲁迅是天地间“醒者”，他是用理性的笔触在写自己童年之梦的话，那么汪曾祺无疑是“醉者”，他是在醉眼朦胧中不由自主地进入了梦境，用儿童般天真的目光去打量故乡的人和事，这种童年的过滤使他的梦境充满了温柔蕴藉的诗意，于是不可避免地使其作品缺少理性穿透力。康·巴乌斯托夫斯基曾说：“对生活，对我们周围一切的诗意的理解，是童年时代给我们的最伟大的馈赠。”[6](P22)]汪曾祺正是这样一位啜饮童年甘泉的作家。他在历尽人生挫折和艰险后，只想尽快逃离那个让他心惊胆颤的现实世界，重返自己精神的伊甸园，让自己的精神在失去的画室和巷闾间求得一份轻松、安宁与陶醉。现实的境遇越是恶劣，他就越是急切地踏上回归之路。于是他选择了“回忆”,选择了“做梦”，以便让全部身心完全沉浸到故乡的温馨和童年的幸福梦境之中。这时,由于时空迁移所造成的心理距离和情感的孵化作用，过去的人和事就打上了一层浓密的情感印记，而汪曾祺就在这梦中抖掉了他满心的恐惧和寒凉。
汪曾祺在评价废名的文学成就时曾说：“他用儿童一样明亮而又敏感的眼睛观察周围世界，用儿童一样简单而准确的笔墨来记录。他的小说是天真的，具有天真的美。”[7](P55)其实这段话也正好道出了他自己作品最本质的特点。汪曾祺童年的幸福经历使他性格中没有能应付一浪接一浪历史狂潮的因子，所以在遭受一系列运动之后，他只有选择逃遁，选择做梦的方式来与残酷而又纷乱的现实保持距离，从而较为完好地保持着自由的个性。这种对历史漩涡的逃遁，也正是对历史和对所有妨碍他自由个性伸张的所有因素的逃遁。逃遁即意味着距离，与这种距离相连的便是他对美的执着和关注。在汪曾祺作品中，尤其是其采用童年视角的作品中，一切都笼罩在美的氛围中。汪曾祺的性格过于善良，再加上他对美的过分珍惜，所以在作品中他总是不忍心去揭露人性的丑恶，而是尽量用温和欢快的笔调去描述他心中的高邮世界，用善和美去装饰他作品中人物的心，这样就使他笔下的山水和人都达到了美的极至。
《受戒》和《大淖记事》在这方面便堪称经典。受戒》没有一丝俗世的烟尘和俗人的心机，环境和人达到了和谐的统一。灵秀的小河、浑朴的大地、神秘的月色、幽缈的芦荡以及聪明伶俐的小英子和英俊明朗的小明子浑然天成，使人仿佛置身于仙境而在《大淖记事》中作者更是努力追求一种美的意境和仙界。大淖及其周围的生活无不散发着美的光辉。那飘散在大淖之上的炊烟，那古朴纯真的生活，那自然无拘无束的男女关系以及十一子和巧云那段动人的爱情，。无一不为作品罩上了一种素朴清雅的优美。即使保安队的刘号长打伤了十一子，锡匠没有去杀人，没有用闹和砸来发泄自己心中的愤怒，而是想到了游行和静坐示威。巧云也没有因为失贞而跳楼，自寻短见，只是觉得对不起十一子，没有把身子给十一子；相反，十一子也没有因此去杀刘号长，这些原本在别的小说中都可以造成情节突转甚至可以酿成悲剧的事件在汪曾祺笔下却只是淡淡掠过，并且与全文那种自然恬淡的风格没有太大的冲突。可以说，在汪曾祺的作品中是看不到恶和丑的，他作品中只有善和美，在他特有的价值尺度下，善恶、美丑的栅篱完全打通，变成一片坦途。现实的丑恶不堪与他作品中人事的至善至美形成鲜明的对照，从而让我们意识到，所有的这一切都只能发生在梦中。但可贵的是这个做梦的人却能将梦境写得如此虚幻飘渺，如此令人神往，以致于自己沉醉在其中久久不愿醒来。
当然这种至善至美的创作理想必然带来作品理性穿透力的缺乏。汪曾祺在作品中采用童年视角，决定了其作品中的人物缺少性格，也缺乏人性深度因为童年视野里的人事和物像已经定格，静躺于记忆深处，时间只能尘封却不能更改它们。由于童年心灵的洁净，未被世俗的灾痛污损，较少成人的因果观念和逻辑思维，所以，他们可以超越世界的实在性进行无拘无束的幻想，由此，汪曾祺作品由于童年视角的采用使作品中的人大都不是社会关系中的人无论是小英子、巧云,还是小明子、十一子，他们都不是世俗之人，而是由自然精华凝聚而成的，是作家表现其抽象美的一种符号，这样就造成了其笔下人物的扁平感，缺乏力度感和阳刚之气。小英子和巧云都貌美心善，纯真未琢，勤劳可爱。而小明子和十一子按理说也应该是一些经过风霜，见过世面,由于长年劳作而显得粗犷、富于力感的男子汉，但经过童年视角的过滤后，他们却都缺少顶天立地、凌厉悍拔的气度，而变成了一些温柔体贴、聪明英俊的“大哥哥”形象，性情和年龄都停留在少年阶段。
所以说，在汪曾祺童年视角的作品中，所有的人物都只是一个意象，一种理想。作者并不力图写出人物形象的本质特征或历史真实，而是借助于这些意象表达出他对理想世界和理想人性的向往和追求。为了实现这种向往和追求，汪曾祺把他的作品中人物置于他自己编织的梦境中，从而借助这些人和环境的温和淳朴来安慰自己那颗伤痕累累的心。由此，他对作品中每个人物都充满同情，毫不迟疑地让他们彼此相爱，从来没想要对他们作出审视和批判，总是一味生活在自己一手建造起来的纯净天堂中。由于他没法与梦中的人物拉开距离，所以他为了寻求心灵的慰藉而不知不觉地失去了艺术真实。针对这一点,摩罗曾说：“把一个人生之梦写得如此温馨虚静，如此波光摇曳，如此美仑美奂，真是非汪曾祺莫可为也。在这个梦的源头，躺着一个半睡半醒、半仙半佛的老人。”[8](P41)又说：“我不再期待从他笔下读到直面人生的悲剧，我把他本身读作一个悲剧。”[8](P45)
但是，摩罗只说对了一半，20世纪80年代的汪曾祺因为执着于将生活中美的东西告诉别人，只能采用做梦的方式，但他不会一直醉卧于梦中的，也不会让自己成为一个“悲剧”。20世纪90年代的他在自己创作中将笔触伸向了人性的深处，以此来表达自己对人生痛苦的理解和悲悯。这时洋溢在他80年代小说中时常流露出的和谐温馨的乐观心情几乎完全消失了，取而代之的是一幕幕的人生悲剧。在他笔下再也看不到小明子、小英子、巧云和十一子等如仙如幻的缥缈形象，也看不到那如诗如画的风俗画，看到的却是人生的无奈、命运的无常和人性的复杂。他终于懂得生活不仅仅是由几个才子佳人的故事构成的，而悲剧也不会因纯净天堂的营构而自动消散，它始终伴随在我们左右。所以，90年代的他放弃了自己在80年代一贯使用的童年视角，而转向我们展示种种人生悲剧，汪曾祺紧闭的双目微微睁开一些，虽然他没有完全从梦中醒来，但他毕竟迈出了第一步。当然，他的醒是不情愿的，因为他不愿看到自己梦中美丽东西的破灭,不愿看到善良无处栖身。但现实却不容许他做梦,它逼催着他不要醉卧梦中，逼催着他快点醒来。这个想用快乐来超脱的作家，最终没能达成心愿，因为那快乐本身就是一个虚幻之梦。
三、我们：神游化城悟真谛
无论是作为“醒者”的鲁迅，还是作为“醉者”的汪曾祺,他们都以“梦”的形式回到了自己精神的童年，从寻梦到梦醒，创作发生了明显的转变。他们之所以能把童年之梦刻画得如此淋漓尽致，首先得益于作品中童年视角的反复运用，因为童年视角就是把儿童时代的情感注入到成年人的理性中去，用儿童新颖和惊奇的感受去鉴定我们几十年来熟视无睹、习以为常的事物表象。当他们两个乘着臆想的回程车返回童年那片净土时,在精神和情感上也就回到了童年，童年生活的温馨与明净，与叙述者梦幻般的笔调融合在一起，从而便于自己情感的展示。
其实，作为两个性格和气质截然相反的作家，鲁迅和汪曾祺在自己的部分创作中反复运用着童年视角，这就使我们不得不注意它与艺术创造的内在联系。小说是一个虚构中的世界，而小说创造就是建构这一虚构世界的过程，即在人的意识中建构一个新的世界。但这个艺术世界不是建立在人类的欲望、情感、意志和理性的山巅之上，而是建立在童年或类似于童年的心理基础之上的。因为所有艺术家都不能对自己将要创作或欣赏的对象抱有任何的先入之见,而只能随着艺术作品的形成过程逐渐进入一种情感和情绪状态。不论一部作品最终把作者和读者带到怎样一个思想和情感情绪的高度，它的基础都必须建立在童心或有类似于童心的纯真无邪的心灵状态上。所以,我认为，不仅鲁迅和汪曾祺的小说，而且所有杰出小说中的叙述者都应是一个如王国维所说的儿童或具有童心的成年人。作者和读者在他的指引下能够重新去感受这个世界,感受自己，从而营构一个新的想象中的世界，并在其中发现一个与其他人不同的自己。世界由此在我们面前呈现出鲜活的意义。
说到这里，我忽然想到《法华经》里“化城喻品”那美妙的故事：话说通往修行极果———宝所的路途遥远而险恶，于是，一位导师因徒众疲倦怖畏而欲退还，便用神通于途中幻化出一座大城，待徒众依此止息恢复体力与信心后，即灭化城。鲁迅和汪曾祺童年之梦所营造的，不正是化城么？于其自身，他们必须不时地躲进这“诗意的安居”，去舔干净心灵伤口的血迹，睡上一觉,养足了精神，再回到现实人生的角斗场去拼杀抗争；而对于我们，这天华纷落、禅香弥散的净土不正是拂拭心灵明镜,感悟真善美究竟的宝所吗？也许，这就是艺术，这就是艺术的本质力量与永恒魅力之所在。
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