这里提供两份比较典型的“课后反思”，请课后自学领会。
第一篇是江苏省苏州学府实验学校，数学教师金鑫撰写的初中数学“《探索直角三角形全等的条件》典型教学设计研究”中的“课后反思”，就是把自己在“一课两上三讨论，教学设计四完善”的研究课中，不断充实修改的具体内容详细地写了出来，很值得我们认真阅读，受到启发。
本节课采用了“一课两上三讨论，教学设计四完善”的具体形式，开展了研究课。两节课的整体设计，从知识的形成过程看并没有多大差别，但课堂结构却发生了质的变化，效果也明显不同：第一节课仅仅是师生问答式的“满堂教”，第二节课则是在教师导向性信息诱导下多项交流式的“满堂学”。
具体来说：第一次上课按我过去思路设计，教师和学生一问一答，看似师生在互动，但学生的思路全被我的思路牵着走，没有更好的实现新课标提出的自主、合作、探究。看似热闹顺利的课堂不一定是有效的好课，学生无法独立思考，也无法进行认知结构的自我构建，更谈不上创新意识的培养。虽然这种“一问一答”的教学方式的弊端一目了然，但我一直就是这样进行的，认为这就是启发式教学。
非常庆幸，张熊飞教授来到我校，为我们带来了诱思探究教学思想。在第二次进行讨论的过程中，得到张教授的悉心指导，不断完善了课件。第二次上课，是按“探究性学习方式”的三个认知层次设计学生的学习过程：“回忆旧知、做好准备”，“自主合作、探究新知”，“学以致用、提高能力”。在每个认知层次中设计了一环套一环的学生学习活动，用课件投影出教师的导向性信息，使学生明确自己应该学什么？怎么动？全身心投入自主、合作、探究的学习过程。使整节课既有规律性又有艺术性。
“满堂学”的课堂就是不一样：比如，在画直角三角形的过程中朱旺、马玲等同学画图遇到困难，我发现小组内画得快的同学都能有耐心的帮助他们，最后全班全都完成画图任务，“兵教兵”，促进了人人进步。又如请傅婷婷、马玲两人到讲台前，用实物投影仪展示两个直角三角形重合的过程，并讲两直角三角形全等应满足的三个条件，她们俩回答得很完整。当时我很吃惊，原本学习有困难的孩子讲的这么好，现在她们真正成为课堂的主人。再如吕游同学用实物投影仪展示他的解题过程，他解题过程中存在的问题，班级同学一个接一个的补充纠正，最后非常规范的解题过程展现在大家面前。这节课让我感慨学生是有潜在能力的，在教师导向性信息诱导下，他们通过自主、合作、探究完全可以完成学习任务。
第二节课学生之所以能通过自主学习很好的完成学习任务，我认为科学、准确、恰当的导向性信息是关键。第一次上课时，没有第一个认知层次“回忆旧知、做好准备”。结果发现约有三分之一的学生，在运用这些已有基础知识时遇到困难。于是，在课后讨论时，增加了这一认知层次，为运用旧信息探究新信息做好准备。同时，诱导学生开展学习活动的导向性信息改了三次：第一次直接提问“同学们回忆一下三角形全等的条件是什么？”这样的导向性信息只说了“学什么”没说“怎么动”！经过讨论，第二次改为“同学们回忆一下，两个三角形全等的条件是什么？若回忆不出来，可以翻阅课本相关内容。” 这次既说了“学什么”也说了“怎么动”！第三次张教授建议把“三角形”改为“任意三角形”，使导向性信息中的条件更科学、更明确。导向性信息是诱思探究课堂中的“明灯”，只有“明灯”指对方向，学生的探究学习才能获得成功。我想，今后设计导向性信息要很好地花功夫。
导向性信息的设计很重要，老师课堂的启发性语言也重要。对于同学的发言，教师不宜不断追问一位同学，侵占了其他学生表达的机会；教师也不要当“评判员”，而是启发其他学生：“还有什么补充？” “还有什么不同的建议？”“还有新见解吗？”等，诱导更多的学生来发表见解，进行评价，以调动学生学习积极性，启发学生的创新精神和发散思维。要害的地方，教师可以在最后画龙点睛的点拨，开窍；规律性的结论，则可以用课件投影出来。
[bookmark: _GoBack]“HL”判定直角三角形全等的方法是本课的重点，从学生认知角度看也是难点。七年级的孩子对于 “HL”的判定方法难以认可，当老师提出问题：“斜边和一条直角边对应相等的两个直角三角形全等吗？”他们无法通过已有的知识来论证，解决问题的主要思路是让学生动手实验，合作交流，在活动中去领会、感悟。学生通过“画图”、“剪图”发现了“HL”判定直角三角形全等的方法，这个过程是本课的一个亮点。学生在前面已经通过画图发现满足“边边角”的三角形的形状不唯一，“边边角”不可以判定两个三角形全等。但今天课堂上学生根据老师要求画图时，发现满足“边边角”的直角三角形的形状唯一，从而得到“HL”判定直角三角形全等的方法。这时新旧知识一对比，学生不仅理解了今天的新知识而且对三角形全等的条件有了系统的认识。
上完课走出教室时，身边一位老教师对我说：“金老师，今天上课时你如果能再多些笑容，对学生再多些表扬，学生的积极性一定会更高，发言更踊跃。”也许是平时严肃成习惯了，所以在本节课我的表情仍然比较严肃。其实每次听名师上课，我们看到的都是和蔼的微笑，因为笑容是师生间最融洽的情感交流。古人云：“亲其师，信其道。”什么样的老师学生最愿意亲近呢？我想，首先是面带笑容的老师。老教师的一句话道出了我平时毫无意识到的“大问题”。在此，很感谢每一位为了我进步而提出建议的同行们。
 “师傅引进门，修行在个人”在运用《诱思探究学科教学论》组织课堂教学的康庄大道上我将上下而求索。

第二篇是广东省佛山市第二中学语文教师陶畅怡在“课后反思”中重点总结了在语文教学中，是先范读，后学生自读，还是让学生先自读，然后教师再范读。写得非常好！很值得一读，也能使人领会：“课后反思”并非泛泛地写几句，而是个人经验的精彩总结，并且可以着重总结自己体会最深，具有创造性的经验。
认真学习了“探究性学习方式”，我真正找到了“走出应试教育的困惑，迈向素质教育”的突破口，这种新型的学习方式，既能够真正的培养学生的能力，又能够有效的改变我们教师的心态、观念和教学方式，让我们大胆、放心的放下手中的指挥棒，将学习的主体位置交还给学生，变“教书匠”为真正的引路人。
本节课以“探究性学习方式”为指导，基本实现了课程标准对课堂教学的要求。通过自主、合作、探究的学习方式，充分调动起了学生的思维和情感，实现了学生的主体地位，这是能较好的达成本课教学目标的关键。
设置探究情境，挖掘探究点，是本节课的关键，本节课摒弃了传统的“肢解式”的程式化教学模式，避免将诗歌的情感弄得支离破碎，而是通过创设探究情境，设置具有导向性的探究信息，引导学生主动入境，激发学生的探究欲，把学习的主动权交给学生。学生在整体感悟的基础上，通过关键句，关键字来主动体验、主动探究，形成自己的认识。这样，课堂教学不仅仅停留在语文基础知识的传授上，而是充分挖掘课程的价值，以诱达思，以情激情，让学生以探索者的身份自主地充满热情地获得知识，实现学生的主体地位，并联系自己的实际，对人生经历和人生态度产生积极的认知，达到培育情操的情感教育目的，体现人文主义精神，同时，也实现了提高学生的语文素养的语文教学目标。
由于教师转变了教学观念，学生的参与热情很高，参与度很大，词作的特色、词作的思想可以说都是学生自己体悟到的，学生的主体性得到了充分的实现，学生也学得很主动，学得很快乐。
诵读是诗词鉴赏的一个有效方式，本节课以“诵读”作为体验的“红线”，贯穿整个课堂学习：由读创境、因读入境、由读生情、因读悟情，在诵读中感悟，在诵读中思索，通过诵读，完成由感性认识到理性分析的学习过程。因为很好的利用了诵读这一方式来引导学生入境、入情，学生的思维层层深入，所以水到渠成的完成了本词的较高思维层次的理解，并形成了自己的积极的人生态度。整节课，学生学习情绪高涨，思维活跃。
诵读是诗歌鉴赏时不可缺少的一个环节，然而，如何能读出情，如何引导学生通过诵读来走近作者，与作者进行心灵的对话，恐怕是我们教师所忽视的问题。所以，课堂的诵读，经常被教师认为是可有可无的，甚至是浪费时间的学习活动。在本节课的设计中，本人还对“诵读”这一传统的诗歌教学进行了新的尝试，取其精华，去其糟粕，希望让诵读使诗歌的内蕴更加动人。
已往的诵读教学顺序一般是先范读，再自读，这种传统的方式应该说是一种变相的灌输式教学方式，学生虽有读，但实际上仍处在被动接受的位置。通过诵读来感悟，悟是要靠学习者自己“入心”的朗读获得，在学生还没有自己感悟、理解之前，教师若将自己的主观认识通过范读或多或少的“灌输”给学生，学生的主体地位就已经在教师的无意识下“淹没”了，也就是说，“范读”总是留有“教师主导”的影子，它在一定程度上会抑制学生理解能力和朗读能力形成和发展。所以，我们应该给教师的范读，寻找一个更合适位置，让它趋利避害，发挥引导作用而非“主导作用”。
本人在这节课中尝试将范读放在了学生自读、自我体悟之后，首先放手让学生通过真正独立地、“入心”地阅读，来形成自己真正地感悟，然后通过小组内部的相互试读、评点，解决一部分各自的问题，这是一个自主、合作、探究的过程，是学生的主动学习，主动发现和解决问题的过程。小组讨论后，还会遗留下一些学生解决不了的问题，此时就需要教师的引导，当然，这里我们教师不要忘了学习的主体是学生，教师只是一个引导者，所以，我们不能告诉学生你哪里错了，你应该如何读才正确，而是通过“范读”的形式，让学生听老师读或录音范读，找出与自己读的不同之处，体味诵读的差别所表达的不同情感，因为学生先有了自己的认识，这个时候，他就会特别留心去关注老师或专家的诵读和自己诵读的差异，主动去分析那种方式更好，那种传达出的感情更贴切，从而，对自己先前的认识进行修正，得到更全面、深刻、正确地理解和感悟。当然，我们不能忘了，在形成认识后，还需要去付诸实践，在实践中加深感悟，所以还不能少了再次让学生诵读的学习活动。
同样是诵读，改变一下顺序，学生学习的主动性就能更好的实现，其能力也能更好提升。
在素质教育和课程改革的大环境下，我们语文教师必须树立“学生为主体，教师为引导”的观念，在思想上改变传统的“教师主导论”思想，在教学中改变“填鸭式”“满堂教”的教学方式，学会创设情境，激发情意，有效诱导，坚持“以体验为红线，思维为主攻”，激发探究，让学生在教师诱导下，真正成为学习的主体，真正能在课堂上“满堂学”，快乐学。这样，我们才能真正上好语文课，实现全面提高学生语文素养，培养全面发展的人才的宏伟目标。

